

广东佛山：弘扬通济精神 汇聚战“疫”力量

黄碧云

“行通济，无闭翳”这句谚语在广东佛山人人皆知。每年元宵节前后，人们举着风车、摇着风铃、提着生菜，浩浩荡荡地由北到南走过通济桥。此习俗在佛山已延续了300多年。

历经百年风霜，横跨佛山涌的小小通济桥，已经成为传统文化创造性转化和发展的民俗胜地。行通济活动也不断加入新元素，注入新内涵，逐渐由传统的民俗祈福活动，演变成佛山民俗文化的展示窗口、强有力的公益品牌，成为佛山人的城市精神符号和展示城市形象的重要窗口。

节与时俱进，俗因时变。受新冠肺炎疫情影响，2020年佛山取消了行通济活动，减少人员聚集。

线下不行线上行，2月8日零时，佛山市文明办、市委网信办等联合推出了“温暖佛山·网上行通济”活动上线，截至2月9日24:00，活动浏览量达211.4万。自该活动上线以来，短短两日，参与人数直线攀升，市民纷纷感言：“找到了疫情防控时期行通济的最佳打开方式。”

佛山市委宣传部副部长、市文明办主任甘绮霞表示，“温暖佛山·网上行通济”融创产品让佛山市民足不出户也能祈福、纳福，是对优秀传统文化的传承创新，是对融媒体时代融媒产品惠民性、便捷性和广覆盖特点的彰显，是疫情防控时期对公民责任和文明风尚、文明行为、文明素养的传播，是在新春佳节之际满足佛山人民群众追求美好生活需求的生动体现。

指挥部办公室发出公告，第五项提出“全市暂停举办公共聚集性活动”，社会各界纷纷发声支持。基于此，禅城区向市里提出取消行通济活动的申请，获批后于1月29日下午正式发布取消行通济的公告。

在佛山市文明办、佛山市委网信办的指导下，佛山传媒集团积极策划网上行通济。

佛山传媒集团相关负责人表示，“网上行通济”融创产品通过设计植入传统文化知识、防疫科普知识、社会主义核心价值观、送健康祝福等理念，树立先进的思想观念和良好的道德风尚，提倡科学健康的生活方式等文明新风尚。展现佛山人民齐心协力战“疫”的决心和信心。

创新载体

借“互联网+”激发民俗文化新活力

“今年在网上行了一个特别的通济，插图和对白都展现了佛山的通济文化，很有爱！愿国泰民安，好运连连。”2月8日，90后市民蔡嘉敏在朋友圈上传了参加“温暖佛山·网上行通济”融创产品后生成的海报，还把游戏界面截图凑成图片“九宫格”。

时至今日，作为元宵节期间规模较大的民俗活动之一，从2016年到2018年，行通济活动在元宵节当

天的人流量都超过70万。近年来，佛山、禅城积极组织专家学者探讨行通济习俗的传承与创新之路。2012年以来，佛山一年一度举办“温暖佛山——元宵慈善文化人人行”系列活动，将行通济传统民俗文化和现代公益慈善结合，每年都赢得各级媒体关注。

与行通济的“传统范”不同，“温暖佛山·网上行通济”融创产品满屏“时尚感”。产品汇集手绘长图、实拍全景、民俗知识、防疫科普、集福抽奖、新年祝福、定制海报等多种趣味元素。

点击进入后，市民可领取“生菜”“风车”两大行通济必备“装备”。行进时，佛山本土人创作的歌曲《行通济》欢快响起，粤语、普通话、英语等多种人物语音音效，沿途能看到元宵公益市集、志愿者义卖支援抗击疫情等活动摊位。在行过通济桥前后、生菜池三处，点击观看往年行通济现场的实拍360度全景影像。在网上行通济的同时可通过“集五福”获得抽奖机会。

如果说从通济天下精神内核到温暖佛山的乐善大爱，伴随民俗的演化流变，佛山人行通济民俗内涵的不断延伸，那么网上行通济无疑是传统民俗在“互联网+”时代的活化。而通过网络媒介的广泛应用，更使民俗文化流变加速，通过网络展示给不同人欣赏解读，使民俗文化真正成为能被所有人了解分享

的大众文化。

文明新风

海内外用户齐倡树文明新风

以保障市民群众生命安全为己任，为不断提高“温暖佛山·网上行通济”融创产品的影响力，2月6日，佛山传媒集团、佛山+“战疫”频道负责人、公安机关警员、疾控专家等上线，从法、理、情等多个角度解读今年取消行通济的决策背景及相关规定要求，倡导文明新风尚，进行“网上行通济”。

政府指导、媒体搭台、公众参与，让网上行通济的支持度凝聚了最大“公约数”。根据2月8日和9日的网上行通济数据，参与“温暖佛山·网上行通济”融创产品的用户中，广东省内的占86.37%，其中主要以佛山市民为主，广州、东莞、深圳等市民参与的也较多；广东省外的占13.63%，除全国各省市和港澳台外，还有美国、加拿大等国外用户参与。

甘绮霞表示，往年佛山以巨大的“人流”体现对美好生活的向往。今年，佛山市民不仅理解支持取消行通济的决定，以实际行动来支持战“疫”，还通过网上行通济，为战“疫”加油，为中国加油！这正是佛山人民“心怀德善，何处不通济”的真实写照。

太原市迎泽区：“大拇指”党员先锋队筑起疫情防护墙

本报讯(芦蕊)当前，新冠肺炎疫情牵动人心。为保障广大人民群众的生命健康，全面做好疫情防控工作，山西省太原市迎泽区文庙街道五龙口三社区党总支组成一支“大拇指”党员先锋队，社区党员、小巷管家党员、志愿者党员等化身疫情防控队员，严阵以待，充分发挥党员的带头模范作用，为打赢疫情防控阻击战竭尽全力。

文庙街道五龙口三社区党总支充分发挥“支部在网格上”的优势，推动网格化管理在疫情防控排查工作中发挥作用。网格党员积极摸排并提供返回太原市人员和车辆情况线索给网格员，网格员主动提供湖北籍租客线索，通过房东做租客工作，建议他们暂时不要返回太原市。党员贾丽在一次巡查中发现一辆鄂牌照车辆，社区干部和社区民警对周围三栋楼19个单元进行逐户排查，直至找到车主了解清楚情况为止。

在创建文明城市活动中，文庙街道五龙口三社区党总支组建了一支志愿者队伍，面对疫情，志愿者队伍化身抗击疫情的宣传员。他们每天在各个院落发放、张贴防疫宣传单，为居民群众讲解疫情，倡导做好防护。志愿者贾万祥看花园内仍然有居民聚集踢毽子、练太极拳，就主动给健身器材、休闲长椅、无障碍扶手等公共设施消毒，并劝导居民回家。

小巷管家一直担负着社区综合治理的重任，在近期日常巡街巷的工作中，小巷管家党员成为抗击疫情监督员。每天监督辖区内麻将馆等娱乐场所是否营业，是否有外来人员进入。

疫情防控刻不容缓，“大拇指”党员先锋队凝聚起党员力量，群防群控，严防死守，助力打赢这场疫情防控阻击战。

国网达州供电公司 志愿者积极帮助 群众解决生活困难

本报讯(李超)2月4日上午10点左右，国网达州供电公司“红杜鹃”志愿服务队长何涌接到家住四川省达州市通川区复兴镇的王女士的求助电话，反映她家客厅的吊灯坏了，给生活造成不便。她从网上看到了达州市文明办发布的疫情防控民生保障应急志愿服务项目，其中一项就是供电应急志愿服务，她抱着试一试的想法拨通了联系电话。

接到王女士的求助电话后，何涌立即带领值班队员苟平和邹海涛，严密做好自身防护，开车赶往距离公司十多公里外的复兴镇。到王女士家后，队员们协作配合，将吊灯拆卸后检查出故障并很快修好了。看到吊灯重新亮起来了，王女士一家人和志愿者们都很高兴。

据悉，在当前防控新冠肺炎疫情的关键时期，达州市文明办根据全市疫情防控工作总体安排，按照“积极主动，科学有序”的原则，联系协调6个志愿服务组织发布了一批涉及水、电、气、网检修维护等与群众日常生活密切相关应急志愿服务项目，方便群众有服务需求时联系，在确保防疫安全的前提下，积极帮助群众解决生活中的困难。

邹城市李官村：文明实践“十带头”坚决打赢疫情防控阻击战

本报讯(鲁文)近日，山东省邹城市钢山街道李官村根据上级疫情防控工作部署，通过党员划片定岗，配合村干部入户排查信息，依托村级新时代文明实践站，让全村村民共享信息。

李官村以村级文明实践站为阵地，充分发挥党员先锋模范带头作用，通过制定“生活要规律，作息时间规律，保证充足睡眠”“日常要锻炼，提倡居家锻炼，在家做适当运动”等李官村文明实践“十带头”宣传展板，持续加强宣传教育活动，增强群众群防群控意识，最大限度切断新型冠状病毒的传播途径。此外，该村还悬挂宣传条幅，张贴宣传页，利用微信群发布疫情防控相关信息。截至目前，李官村已经粘贴文明实践“十带头”展板30块，在村内营造了良好的疫情防控宣传氛围。

同时，充分发挥党员先锋模范作用和志愿者无私奉献的精神，严守李官村疫情防控出入卡点，24小时在村内开展疫情防控巡查，做好全村卫生消毒和安全宣传，定时检查垃圾清运处理情况，倡导居民共同维护个人卫生和公共卫生，防止疫情扩散。

四川邛崃筹集的170吨“爱心菜”和50吨生活物资运抵武汉



本报讯(李林恒)2月9日8点10分，9辆总共装有170吨蔬菜和50吨生活物资的货车进入湖北武汉开发区某应急物资中转站。这批蔬菜和生活物资是由四川省邛崃市新时代文明实践中心发起、爱心志愿者自愿捐赠的。

“疫情发生以后，我们以邛崃新时代文明实践中心的名义，迅速向全社会发出了志愿者招募公告，目前已有近2000人加入我们成立的8支邛崃市新时代文明实践志愿服务队伍。此次170吨‘爱心菜’驰援武汉活动，是数百名志愿者捐赠、采摘、装载运输的全流程志愿服务活动，彰显了邛崃人民的大爱。”邛崃市委宣传部长工作人员介绍，“下一步，随着疫情防控工作的深入，邛崃市新时代文明实践中心将紧扣邛崃市委、市政府中心工作，继续联合有关部门，尽全力协助做好企业复工复产、外地返回人员居家留观服务等工作。”

崇州：防控疫情写进村规民约

本报讯(记者 赵青)在近期的新冠肺炎疫情防控阻击战中，四川省成都市崇州市廖家镇14个村、社区以村规民约为切入点，组织乡贤对“村规民约”进行修订完善，对村民行为规范进行约束，形成了强大的群防群控合力。

廖家镇民和村把“突发事件、听党指挥、服从安排、团结一致”纳入村规民约；全兴村把“文明用餐、不食野味、摒弃陋习”纳入村规民约；廖场村把“讲究卫生、拒绝赌博”纳入村规民约……村规民约修订完善后，通过各村组微信群推送给村民群众执行和遵守。全镇广大村民群众积极响应，并踊跃参与到疫情防控工作中。一方面，主动配合防控工作，自觉做到不串门、不聚会、不扎堆，丧事简办、喜事延办，自觉抵制造谣、阻碍疫情防控等行为。另一方面，通过捐赠口罩、酒精等物资，协助镇村干部开展走访排查、宣传防疫知识、喷洒消毒液、设置疫情检查点等实际行动参与疫情防控工作，形成了“镇党委政府领导、广大群众参与”的群防群治、联防联控体系。

漯河好人筑起防疫安全屏障

曹全岭 李晓光

在当前防控新冠肺炎疫情的严峻斗争中，河南省漯河市各级“好人”积极发扬模范精神，投身于疫情防控工作中，充分彰显了爱心和责任担当，为筑牢群众生命健康防线发挥了特殊而重要的作用。

全国道德模范提名奖获得者、“中国好人”陈晓馨作为一名驻村民警，自腊月二十九开始就一直坚守在工作一线。1月24日是除夕，陈晓馨除了跟往年一样，给好乡贤、好村民以及困难群众送上祝福红包外，今年又多送了一份礼物——口罩，并再三嘱咐大家要做好防疫卫生。十余天来，他坚持在辖区巡逻，动员群众力量广泛宣传防疫知识，多次及时劝导、疏散聚集的人群，他还积极联络多位爱心人士，为乡村干部、村医等一线防疫人员捐助了一批护目镜、口罩和方便食品等。

“中国好人”朱华磊是漯河三铭吾公益中心理事长，他自费购买的首批医疗物资2.2万只医用口罩和医用防护服已于1月29日起，分批捐赠给疫情防控指挥部及一线医护人员。2月4日，他从国内外协调购买的3.8万只医用口罩和30只红外线体温计、30套医用护目镜终于到货，并第一时间送到了20多个一线防控点。截至2月7日，朱华磊已累计捐赠价值16万元的防护物资。

漯河沙澧社工中心负责人、“漯河好人”梁广辉带领村里几个小伙子义务在村口值班。梁广辉了解到本村有武汉回村的村民，就和村里几位志愿者一起义务在村里喷洒消毒液；在入村的两个通道设置条幅劝阻人员出入，并排班轮流进行值守。看到社区、村镇的测温计短缺，沙澧社工中心

千方百计协调到测温计等物资，并送到嵩山社区和空中郭镇寺西杨村一线工作人员的手中。

“中国好人”、召陵区邓襄镇汜南村乡村医生郑玉海从大年三十开始，就一直忙碌在疫情防控一线。只要是村里有外地返乡人员，他就第一时间前往其家中为其测量温度，劝导自行隔离。他自费印制疫情相关宣传资料上千份，逐户分发宣讲防疫知识要点、普及防护知识。同时，他做好本村返乡农民工普查，对从武汉返乡人员做好隔离期管理，坚持每天两次测量体温、消毒。他带领卫生所全体人员放弃春节假期，全员上岗，并协助村干部在村头设点，每天对人群流动较多的场所进行酒精消毒。

“中国好人”张五红，一边打工一边照顾瘫痪在床10多年的母亲，还一边做各种义工。张五红

的哥哥、姐姐给她发了5000元的“压岁钱”，她一分也没舍得花，疫情来了，她毫不犹豫地用这笔钱购买了450个口罩，赠送给最需要的人。她住的村距离市区较远，市区公交车停运，她只得从村里步行20多公里到市区分发口罩。

2月6日，漯河医专师生捐赠5吨84消毒液；2月7日，蒙牛集团临颖恒帅商贸有限公司向临颖县人民医院捐赠了价值12万元的蒙牛牛奶；2月7日晚，全国公安一级英雄模范马金涛烈士的父亲马绍军在临颖县王孟镇捐赠1万元……漯河市民纷纷舍小家、为大家，他们表现出来的奉献精神和社会担当，是这个时代团结互助精神最好的诠释，学“好人”做“好人”的事迹在全市层出不穷，漯河好人的名字也在这个特殊时期更加熠熠生辉。